

2025年2月,市十六届人大五次会议通过全体代表票决产生了江门市十件民生实事,共包含26项工作任务。近一年来,市人大常委会不断健全民生实事项目“年初计划、年中进度、年终问结果、翌年回头看”的闭环监督模式,开展日常监督,“监督周”“回头看”活动,实施效果评估和满意度测评等工作,人大代表全程跟踪问效,确保民生实事项目落实落地。

截至2025年12月底,2025年市十件民生实事26项工作任务已全部完成,其中15项超额完成,累计拨付资金约14.33亿元,比2024年同期增加2.82亿元,同比增长24.5%,把群众的“急难愁盼”变成“满意答卷”,用实际行动把“民生清单”变为老百姓的“幸福账单”,把发展成果不断转化为更好的生活品质。

2025年12月30日,市十六届人大常委会第三十九次会议召开。会议听取和审议了江门市人民政府关于2025年市十件民生实事项目落实情况的报告,并开展满意度测评。测评分满意、比较满意、基本满意、不满意4个等次,10件民生实事项目测评结果为8件满意、2件比较满意,满意率达100%。

## 1 加大老年人关怀服务力度

2025年9月,江门市中心医院与江门市幸福养老连锁机构合作开展的“互联网+护理服务”正式落地。首位受益者是一位90岁高龄、行动不便的老人,他因存在持续尿失禁、进食困难且不愿前往医院,急需专业医疗上门服务。

医院得知情况后迅速派出泌尿外科主任护师刘健、主治医师方建雄携带设备上门,为老人进行专业评估与护理指导,细致讲解饮食调整与排尿训练方法,并将注意事项形成书面指引。

老人家属对此深表感激,称“以往送老人就医需多人抬送、排队半天,如今医护人员上门1小时就解决了问题。”

在加大老年人关怀服务力度方面,我市积极构建社区网格、村医、家庭医生“三方联动”机制,动态精准管理服务对象。出台失能老人健康服务方案,提供个性化服务清单。组建多学科专业团队,实现人员100%持证上岗。建立服

务闭环管理机制,推动“医防融合+居家延伸”。加强养老服务人才队伍建设,通过专业技能培训实现全员持证上岗。集中资源、资金,重点打造区域性养老服务中心。全面健全老年助餐服务激励引导机制,通过政策扶持、资金补贴、示范引领等多种措施,充分调动社会力量参与老年助餐服务的积极性,提升老年群体的获得感、幸福感、安全感。

近年来,我市累计为1940名失能老人提供健康管理、康复护理及指导、心理支持和能力综合评估等上门服务。65岁及以上老人医养结合服务率为43.72%,城乡社区规范健康管理服务率为65%。全市获得省星级养老机构称号的镇(街)公办养老机构升至33家,全市累计开办老年助餐服务点279处,其中长者饭堂(配餐点)144处,餐饮企业爱心助餐点135处;蓬江区、江海区、新会区认定“侨都长者饭堂”共22家。

## 2 提升基层医疗服务水平和推进医保服务便捷化

2025年9月15日,中山大学附属第一医院胃肠外科专家宋武教授在上任开平市中心医院院长当天,便将“手术台”作为第一站,为76岁的残胃癌复发患者张伯实施了高难度腹腔镜根治手术。

张伯两年前曾因胃癌接受过手术,在2025年不幸被诊断为残胃癌复发。家属本计划前往广州求医,却得知宋武已常驻开平,便选择留在开平治疗。得知张伯情况后,医院迅速启动多学科协作,由宋武主刀,为张伯成功完成了腹腔镜微创手术。

“真没想到在开平就能请到宋教授这样的专家,省时省力更省钱!”患者家属感慨道。此次手术不仅是一次技术突破,更是“合作共建+专家派驻”模式成效的体现,让优质医疗资源真正下沉,使群众在家门口便能获得顶尖诊疗服务。



在提升基层医疗服务水平和推进医保服务便捷化方面,我市积极聘请医疗专家到县级公立医院工作,推动省、市三甲医院“组团式”紧密型帮扶市10家县级公立医院。制定2025年度江门市基本医疗保险(含生育保险)待遇标准,稳步提升保障水平。

近年来,我市招聘(续签)19名专科特岗专家到县级公立医院工作。省内8家三甲公立医院组成10支帮扶团队共47人,已进驻蓬江区、台山市、开平市、鹤山市、恩平市的10家县级公立医院。将取卵术等8个辅助生殖类医疗服务价格项目纳入医保支付范围,政策范围内支付比例按照住院标准执行,年度最高支付限额分别为职工医保1万元、居民医保5000元。明确职工医保住院统筹年度最高支付限额为58万元,比2024年提高2万元。

## 3 加强青少年心理健康服务

2025年9月28日晚,一场别开生面的“月圆心聚·共筑心理健康长城”主题活动在新会区东侯路nonopark广场举办。活动现场化身“心灵游园会”,30户家庭在月光下通过一系列趣味游戏学习心理健康知识,增进亲子情感。

孩子们在家长陪伴下,通过不同颜色玩偶识别情绪——红色代表紧张、蓝色象征悲伤、黄色寓意高兴等,并完成情绪分类与压力释放等任务。社工表示,这种具象化的角色扮演有助于儿童直观理解情绪,也促进了亲子间的深度沟通。

一位参与活动的父亲分享道:“平时工作忙,很少这样与孩子互动。今天看到他认真分辨情绪的样子,才发现孩子内心如此细腻。以后一定要多花时间倾听他。”活动在温馨的游戏中,为家庭播下了关注心理健康的种子。

在加强青少年心理健康服务方面,我市积极

维护青少年心理健康,提升青少年心理咨询服务水平。大力开展心理健康宣教活动。加强学校心理教师队伍建设。强化家校社协同育人,提高学生家长心理健康教育素养。此外,我市把医教协同作为突破校园心理健康服务瓶颈的关键路径,获评广东省中小学心理健康教育活动月“优秀组织奖”,21项成果入选省级奖项,全年各项工作取得明显成效。

近年来,我市通过线上12355热线转接或12345-5江门市青少年心理咨询服务热线,线下联动8个阵地、8支队伍,建成7个“舒心驿站”站点,开展心理健康宣教活动超470场次,向青少年免费提供心理疏导、心理咨询等服务超1.5万人次,跟进重点危机干预个案93宗。累计完成心理健康教师培训超1666人次。组织开展420场次专题教育、家长课堂等活动,覆盖学生70万人次。

## 4 提高困难群众兜底保障和关爱服务水平

在蓬江区白沙街道象山社区,由社区创办的江门市蓬江区善邻社区服务有限公司(以下简称“善邻公司”)正悄然改变着老街坊们的生活。面对象山社区25%的高龄化率与有限资源,善邻公司自2025年1月成立以来,便将关爱特殊困难老年人置于服务核心。

目前,善邻公司已实现将微利于反哺社区:老旧的楼道扶手被加固,损坏的广角镜换新,公共空间在逐步改造中变得更加安全便利;详细的“公益服务清单”,让社工与志愿者每次的上门服务更有针对性,一次倾听、一声问候成为许多老人生活中温暖的支撑。这些看得见的改变,正是源于对老人看不见的持续牵挂。正如象山社区党委书记刘晓梅所说:“我们赚的是小钱,办的是民生大事。”

在提高困难群众兜底保障和关爱服务水平方面,我市通过明确低保、特困人员、孤儿及事实无

人抚养儿童、残疾人等重点群体的差异化保障标准,形成了梯度清晰、适配需求的底线保障格局。加强低收入人口动态监测,高效处置预警信息。持续开展特殊困难老年人探访关爱服务,既关注老年人的基本生活需求,更兼顾其情感慰藉与安全保障,让民生保障更有温度。

近年来,我市明确各类底线民生发放标准,全市低保标准为每人每月950元,特困人员基本生活供养标准为每人每月1520元,集中供养和散居孤儿(含艾滋病病毒感染儿童)、事实无人抚养儿童的基本生活保障标准统一提高至每人每月2375元,困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴标准分别为每人每月220元、280元,并及时足额发放困难群众基本生活保障金。加强对特殊困难老年人的探访关爱服务,实现建档特殊困难老年人探访全覆盖。

## 5 强化食品、药品安全监管

2025年11月,市农检中心在国际与省级权威能力验证中再传捷报,连续6年通过英国FAPAS能力验证,并在全省考核中荣获最高等级评价。

通过持续参与国际国内高水平比对,市农检中心不断打磨检测技术的“火眼金睛”,确保每一份数据都经得起检验。这让监管工作不仅能“看得见”风险,更能“测得准”问题,为我们食品、药品安全监管装上了精准的“标尺”和“探头”。如今,从田间到餐桌,从实验室到市场,科学、可靠的检测数据正转化为监管执法的坚实底气,助力构建起更敏锐、更专业的食品、药品安全防线,让市民的“菜篮子”“药瓶子”安全更有保障。

在强化食品、药品安全监管方面,我市通过常态化开展“你点我检 服务惠民生”活动,不断提升食品抽检工作质量。在全市农贸市场(含商超)开展食用农产品快速检测,并及时公示快检信息。加大药品监督抽检力度。

近年来,全市未发生过较大的食品安全质量问题,连续8年在省食品安全工作评议考核中获评A级,在省组织的食品安全质量评价抽检中食品合格率达100%。完成食用农产品快速检测35.75万批次,快检范围覆盖辖区内所有食用农产品批发市场(纯活禽批发市场除外),基本覆盖辖区内食用农产品零售市场。完成药品监管抽检700批次。

文/毕松杰 区志宏

## 6 推动城乡教育均衡和科普教育创新

家门口有好学校、好老师,是基层群众最迫切的诉求之一。

2024年12月,台山市第一中学与广州市铁一中学签订托管帮扶协议。建立托管帮扶关系以来,广铁一中投入近40万元为台山一中补充紧缺图书,升级实验室设备;开放教育资源平台,共享高三数学题库、全学科教案等;派遣8名骨干教师驻校支教,缓解高三师资缺口;组织台山一中13名教师及管理者赴广铁一中番禺校区“一对一”跟岗。这些举措助力台山一中优质生源留存率提升12%,帮扶成效显著。



台山一中校长许健文表示,下一步将申请专项经费升级实验室,与广铁一中共建“线上资源更新机制”。广铁一中校长黄连生称,未来将通过教师驻校、课程共建等方式深化合作,实现“互补长短、携手共进”。

在推动城乡教育均衡和科普教育创新方面,我市积极推动珠三角优质教育资源组团与县域中

学开展融入式帮扶,从教学管理到人才培养实现全方位协作。构建城乡学前教育一体化管理资源共享机制,实施乡(镇)、村幼儿园一体化管理,提高村幼儿园保育教育水平。扩大优质学前教育资源的覆盖面和受益面。加强全民科普教育。进一步优化矫治教育课程,提高特殊教育办学质量,推动特殊教育从“有学上”向“上好学”转变。

近年来,我市不断深化广铁一中托管帮扶台山一中成效,升级建设7所义务教育乡村温馨校园。全市新增7个省级城乡学前教育一体化管理资源中心项目,并已落实场地、人员、制度等配置。全市共打造了6个由优质学前教育资源牵头的广东省高质量幼儿园共同体。全新塑造“邑科普”品牌IP,制作广播电视科普节目112期,举办线上科普讲堂和线下科普活动179场,受益群众达395万人次。将义务教育阶段特殊教育生均公用经费最低标准从每生每年6000元提高至7000元,惠及残疾学生2130名。

## 7 因地制宜统筹推进城镇和农村生活污水治理

坐落在开平市百合镇的马降龙村被誉为“世界最美村落”。独具岭南风情的碉楼群,成为吸引海内外大批游客慕名而来的“金字招牌”,这既为村庄带来了前所未有的发展机遇,也给村庄的环境承载能力带来了挑战。

古村落内多数巷道的宽度仅1.6米左右,如此狭窄的空间,无法并排铺设两条排水管道,给雨污分流工程的推进出了一道难题。“前期想得长远,后面才能管得长久。”在污水处理设施施工启动前,江门市庆莱建设工程有限公司的团队与村干部一道,多次深入各自然村开展实地调研,确保设计规模与实际需求匹配。

如今,村内的生活污水经过净化,在出水口排放时已变得清澈透亮,回流到百足山下,倒映出侨

乡碉楼的粼粼波光。

在统筹推进城镇和农村生活污水治理方面,我市因地制宜采取资源化利用、单独建设设施、纳厂统一处理等方式,“建管养”一体推进农村生活污水治理。大力推进流域生态环境整治,努力提升地表水水质,打造宜居宜业和美江门。

近年来,全市新增解决85个自然村生活污水治理问题,其中采取纳厂统一处理的10个、建设设施治理的41个、资源化利用的34个,实现可持续运营,自然村环境干净整洁,受惠农村常住人口2.6万人,治理成效得到村民认可。完成新建改造潭江流域周边城镇供排水管网191.5公里,从源头削减污染,改善潭江水生态环境。

## 8 提供稳定就业保障和温馨暖心服务

2025年11月28日至30日,2025年广东省咖啡师职业技能大赛暨粤港澳青年咖啡师技能创新创业交流活动在开平市塘口镇塘口墟举办,吸引了粤港澳大湾区23支代表队68名选手同台竞技。

“很开心能代表江门市获得大奖!”同时获得大赛一等奖和“最佳拉花”奖的江门选手廖泽华兴奋地表示,能在家门口参加如此高规格的咖啡技能竞赛并取得好名次,他深感荣幸。

这是省级一类咖啡师职业技能大赛首次落地江门。我市借助大赛促进高校联动与校企合作,成立了咖啡行业协会“一试三证”培训共同体,推动构建校企协同育人新机制,实现人才培养与产业需求无缝对接。

在提供稳定就业保障和温馨暖心服务方面,

我市深入推进“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程,大力推动“家门口”就业服务体系项目建设,拓宽就业渠道,完善“就业驿站”建设,就近提供岗位推荐、就业政策咨询服务。积极优化工会“爱心驿站”的公益服务和管理机制,升级拓展智能化驿站特色服务功能。

近年来,全市开展“粤菜师傅”培训1686人次,“南粤家政”培训9693人次。全市3所公办技工院校完成招生7860人,建成蓬江区雅怡社区等7个就业驿站并投入使用,实现“15分钟就业服务圈”阶段性目标。募集就业岗位13656个,开发储备公益性岗位170个。完成20家驿站的升级改造工作,因地制宜部署充实“15分钟+”工会驿站服务,为户外劳动者提供服务超5万人次。

## 9 深入推进“四好农村路”建设和公共充电设施建设

2025年初,广东首个“近零碳”新能源特色服务区——址山服务区(北区)正式开通运营。该服务区凭借广东省首个交能融合光储充一体化项目,成功入选“2025年全国交通运输与能源融合创新发展典型案例”。

从踏入址山服务区(北区)那一刻起,“近零碳”理念便贯穿始终。其停车棚顶部设光伏发电设备,年均发电量预计达55.48万千瓦,基本满足商业用电需求,大幅降低对传统化石能源的依赖。

址山服务区(北区)首批运营的42个充电桩车位中包含6个480千瓦超充车位。“当您驾驶着爱车驶入址山服务区(北区),无须再为充电问题忧心。”佛开高速南段改扩建办公室主任区国钊表示。此外,该服务

区充电桩操作简单便捷,支持多种支付方式,能让车主快速开启充电流程。

在深入推进“四好农村路”建设和公共充电设施建设方面,我市持续加大充电桩基础设施建设力度,着力补齐城乡公共充电桩短板。进一步推动农村公路路网提档升级,改造农村公路危旧桥梁,切实有效打通了乡村振兴的“最后一公里”。

近年来,全市新建公共充电桩155个、充电桩1610个,其中高速公路和国省道服务区新能源汽车公共充电桩83个。升级改造农村公路超50公里,改造农村公路危旧桥梁6座。全市新增超7万个电动自行车充电桩,切实解决群众“充电难、充电贵、充电不安全”的问题。

## 10 开展关爱孕产妇、新生儿健康服务

随着我国人口结构调整与发展态势演进,“优生优育”与“健康生育”已成为关乎人口高质量发展的迫切民生需求。

2025年9月12日,在中国预防出生缺陷周期间,江门市妇幼保健院在门诊大楼举办“孕前优生健康检查”“幸福巴士义诊活动”,为百余名就诊群众与周边居民提供优质医疗保健服务。

市妇幼保健院相关负责人表示,此次义诊活动为群众提供了多元优质的医疗保健服务,从孕前优生到儿童保健,为家庭的新生命保驾护航,助力我市持续推进出生缺陷防控项目,让出生缺陷

防控惠及更多家庭,守护更多妇儿健康。

在开展关爱孕产妇、新生儿健康服务方面,我市广泛开展出生缺陷综合防控,有效保障了广大孕产妇和新生儿的身体健康。

截至2025年11月底,我市累计为28207名符合条件的孕妇免费提供地中海贫血、唐氏综合征、严重致死致残结构畸形的产前筛查服务;为20816名新生儿免费提供先天性甲状腺功能减低症、蚕豆病、苯丙酮尿症、先天性肾上腺皮质增生症和新生儿听力障碍筛查,进一步筑牢母婴健康防线,助力人口高质量发展。